

用心、贴心、暖心、同心 银川政企双向奔赴

本报记者 裴艳 文/图

企业是推动发展的主体力量，企业家是城市发展的重要功臣和脊梁。

今年9月，银川市人大常委会决定，将每年7月19日设立为“银川企业家日”，“以城之名”让优秀企业家们站上“C位”。设立“银川企业家日”，是银川市委、市政府打造更好更优服务环境的举措，是弘扬企业家精神的生动实践。

银川市推动“一枚印章管审批”到“一枚印章管数据”的迭代升级，推动便捷服务到增值服务的全面提升，打造全链条、全天候、全过程的政务服务新生态，持续擦亮银川营商环境“金字招牌”。截至10月底，银川市有38.9万户经营主体。

银川市坚持顶格服务、顶真支持、顶诚护航，高规格召开全市民营经济高质量发展暨企业服务环境提升推进大会，制定出台“20”条相关硬核举措，全面释放支持企业的强烈信号。

营商环境就是核心竞争力和投资吸引力。银川市投资促进局的统计数据显示，截至10月底，银川市实施招商引资项目577个，其中，“三新”产业项目319个，占比达到55.3%。

企业赚钱银川受益，企业发展银川发展。今年前9个月，银川市地区生产总值同比增长7.3%，规上工业增加值同比增长14.8%，一般公共预算收入同比增长14.4%，分别高于年度预期目标0.8、6.3和8.9个百分点，均位居全区第一。

“企业服务大厅的工作人员很热情，我输入信息时都在帮我校对，对业务办理流程非常熟悉。”11月9日，银川市国际税收研究会的何建新到银川市民大厅1楼企业服务大厅办事，刚到网办自助区，“店小二”志愿者沈青青就走上前询问他要办什么业务。

何建新打开登录页面，沈青青帮助他开启键盘中大写字母的按键，输入密码后，按照步骤，不到10分钟就办完了业务。何建新说，其实企业也可在线办业务，但有些程序不太明白，有工作人员指导，办起来会更快些。

今年5月，银川市民大厅企业服务大厅开始运行，大厅以智能化、标准化、便利化为原则，为企业提供优质的政务服务新体验。推出综合服务区、网办自助区、金融服务区等多功能综合区域，集成各类经营主体准入准营退出324项事项。打破过去固有窗口受理模式，打造“去窗口化”的开放式、集成式综合服务专厅。推行“独任审批师”模式，所有涉及企业开办、准营、变更、注销等事项全部由“一人通办”，营造舒适、便捷、沉浸式的全新办事体验。

面对面办理业务时服务态度好，在线业务时，工作人员同样不厌其烦地给予指导。今年前10个月，银川市企业开办网办率达到98.86%，变更网办率达到92.68%，注销网办率达到86.45%。

11月10日，宁夏一家消防设备有限公司在线提交变更营业地址申请，因材料多处有误，银川市审批服务管理局后台审核人员陈春娜在“退回意见”中用通俗语言解释法言法语后，提出3条修改建议，并留下办公电话号码，以备企业不时之需。

为更好更优地服务企业，银川市还开展服务企业“四日”系列活动：以“交心日”为抓手，召开政企座谈会，搭建政企沟通的桥梁；以“宣讲日”为依托，开设宣传政策的窗口；以“伙伴日”为契机，通过政府搭台、“链主”企业牵头，构建企业联动的平台；以“惠企日”为载体，发挥枢纽作用，整合服务资源，建设服务企业的高地。

截至目前，银川市审批服务管理局联合商务局、工商联、葡萄酒产业发展服务中心等部门开展葡萄酒产业“伙伴日”、安全生产“宣讲日”、营商环境“大讲堂”等活动20余场次。



企业服务大厅里，“店小二”为办事人员服务。



银川市审批服务管理局入企调研。(受访单位供图)



银川企业服务中心。

“在日常回访优秀企业过程中，我们得知宁夏隆基乐叶科技有限公司申请的年产5GW电池升级改造10GW电池项目有办理排水许可证的需求，企业服务专员主动对接、靠前服务、全程代办，协调审批部门开启绿色通道，一天之内帮助企业完成受理、审核、踏勘、发证所有环节。”银川市企业服务中心相关人士介绍。

银川市公共交通公司相关负责人说，好政策像一场“及时雨”，加快了企业的开工进程。

银川市公共交通公司负责建设的一体化绿色交通建设项目——智能公交电子站牌项目，为银川市政府确定的民生“十心实事”之一。因该项目未涉及新增用地、建筑面积等规划强制性技术指标，规划手续无法办理的同时导致施工许可证也难办理。正一筹莫展之际，银川市审批服务管理局联合自然资源、住建部门推出了第一批建设工程规划许可证豁免清单。银川市审批服务管理局靠前服务、精准指导，第一时间为银川市公共交通公司送去了“豁免”的“尚方宝剑”，无需办理规划手续，直接办理了该项目的施工许可证，确保项目

正常开工，同时告知企业可直接拿着豁免清单办理后续验收、登记等审批手续。

“今年9月，企业服务中心落实联动服务机制，为宝丰集团、小任果业开辟绿色通道，企业当天取得施工许可证，完成医保业务，得到企业高度肯定。”银川市审批服务管理局相关人士介绍，银川聚焦企业关心关切问题，在全区率先打造企业家行政秘书、营商环境观察员、企业服务专员“三支队伍”，精选业务骨干为优秀企业家配备一对一的“行政秘书”；市、县两级安排40名青年干部上岗担任服务专员，实行“企业吹哨、专员报到”，真心帮助企业解难题、办实事、促发展。

在压实为企业服务专责方面，银川市开展入企调研30余次，重点围绕“三新”产业及“两都五基地”建设，有针对性地选取企业进行走访、座谈，梳理转办企业诉求。将收集的诉求按照要素保障、企业用工、融资等分为8类，分为自治区、市级及企业服务中心协调解决3个层面，目前已为杞里香、瑞银有色金属等95家企业解决诉求134件，化解率92.4%。

惠企纾困，帮企业“爬坡过坎”

宁夏歆通物流科技有限公司是一家专业的现代物流企业，今年公司开始承接大宗货物运输业务，经营规模与资金缺口进一步扩大。银行为公司办理“宁科贷”500万元，贷款利率5.45%。随后，又为公司增信，目前贷款总额1000万元。“银行的资金注入，解了企业的燃眉之急，公司业务范围逐步扩大，经营收入稳步提升，走上发展的快车道。”该公司工作人员王伟说。

在开发差异化、特色化信贷产品方面，银川市金融工作局鼓励金融机构围绕自治区“六新六特六优”产业和银川市“三新”重点产业，针对批发零售、住宿餐饮、居民服务等各类主体，鼓励金融机构加强金融科技手段运用，开发随借随还类信贷产品，提升个体工商户用款便利度；大力拓展信用贷款，丰富信用贷款产品体系，如“宁商贷”“小本贷”“百行贷”等，满足个体工商户“短、小、频、急”的用款需求。

银川市发展改革委相关人士介绍，银川市把拼经济、抓发展放在首位，围绕做好稳增长、稳就业、稳物价工作，率先在全区制定出台强信心稳经济“25条”、房地产“8条”等一系列务实有效的政策措施，设立总规模7亿元的工业企业转贷基金和风险补偿基金，开展欠费不停供、清欠中小企业账款等保障服务，全力为企业降成本、减负担、增动力。截至9月底，银川市累计为企业减免各类税费105亿元，降低企业社保费9.42亿元，兑现各类奖励补贴资金近2亿元，新增贷款462.2亿元，有力提振了市场主体信心。

宁夏贺兰山会议会展有限公司是受益企业之一。公司工作人员阎贝贝说，得益于阶段性降低社会保险费率政策，今年企业的用工成本下降，起到稳岗作用，同时，增加了企业的现金流，提高了企业发展活力。今年银川市继续落实社保费降费率政策，企业职工基本养老保险单位缴费比例由19%降至16%；继续实施阶段性降低失业保险费率至1%、工伤保险以基准费率为基础下调20%的政策，实施期限延长至2024年底。

据银川市工信委工作人员介绍，今年银川市向企业兑现2022年银川市绿色化转型项目奖补资金、2022年下半年工业企业购买大宗商品原材料贷款贴息补贴奖励资金、2023年企业智能化改造项目资金、银川市重点产业链“链主”企业认定奖励资金、银川市重点产业链“链主”企业认定奖励资金。

(下转04版)